
 
ATA DA MILÉSIMA DÉCIMA SEGUNDA (1012ª) REUNIÃO DO CONSELHO DO INSTITUTO
DE CIÊNCIAS EXATAS DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, realizada virtualmente aos
nove (09) dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e quatro às quatorze
horas. Com a presença dos Conselheiros: Ricardo Ruviaro (Diretor do IE e
Presidente da mesa); Lucas Moreira (Vice-Diretor do IE); Luciana Maria Dias de
Ávila Rodrigues (Chefe do Departamento de Matemática); Luis Roberto Lucinger
de Almeida (Representante Docente do Departamento de Matemática); Alba
Cristina Magalhaes Alves De Melo (Chefe do Departamento de Ciência da
Computação); Edson Ishikawa (Representante Docente do Departamento de de
Ciência da Computação); Joanlise Marco de Leon (Representante Docente do
Departamento de Estatística); André Luiz Fernandes Cançado (Chefe do
Departamento de Estatística); Norai Romeu Rocco (Convidado);  Tathyanna
Martins Cordeiro (Representante Técnico-Administrativa) e Monaina Dantas
Costa (Secretária do Conselho do IE). Aberta a sessão o presidente da mesa, o
Presidente deu boas-vindas aos presentes e iniciou a reunião. 1.Alterações da
Tabela de Pontos para Progressão para a Classe E: o professor Norai Romeu
Rocco Houve apresentou o resultado do trabalho da Comissão instituída para revisar
a tabela de pontuação para progressão para a Classe E. Após a apresentação
iniciou-se uma ampla discussão sobre os indicadores. Dentre os principais pontos
abordados na discussão estão: sugestão do professor Edson de acréscimo de 10 ou
20% na pontuação para quem coordenou projetos de extensão relevantes para a
comunidade, ele destacou a importância de distinguir projetos de extensão
significativos, que têm impacto real para a sociedade. O professor Lucas Moreira
concordou com a necessidade de valorizar coordenadores projetos de extensão de
grande impacto social e sugeriu que a coordenação por um período mínimo de 5
(cinco) anos seja reconhecida. Além disso, ele ressaltou a importância de reconhecer
os professores que coordenam tutoria e disciplinas unificadas, destacando que essas
atividades demandam muito trabalho e são essenciais para a qualidade do ensino e
a retenção dos alunos. O professor Lucas propôs que a coordenação dessas
atividades por no mínimo 2 (dois) anos deveria ser bonificada. A professora
Luciana mencionou a relevância de considerar programas institucionais como o PET
(Programa de Educação Tutorial) que, apesar de existirem apenas em alguns cursos,
têm uma longa história e impacto significativo, ela sugeriu que a coordenação
desses programas também fosse reconhecida. A professora Alba concordou com a
necessidade de reconhecer a coordenação de projetos de extensão por no mínimo
cinco anos e destacou a importância de incluir programas institucionais. A
professora mencionou, ainda, que as disciplinas com muitos alunos e grande carga
de trabalho também deveriam ser reconhecidas. Após as sugestões, foi decidido
que: 1. Terá acréscimo de 15% (quinze por cento) na pontuação obtida nas
Atividades de Ensino (Item I): Reconhecimento pelos discentes em atividades
docentes como paraninfo, professor homenageado, patrono de turma de formandos
(no mínimo quatro semestres). Coordenação de Programa de Tutoria ou
coordenação de disciplina unificada (por no mínimo 4 semestres). Participação ou
idealização na unificação de disciplina. 2. Terá acréscimo de 20% (vinte porcento) na
pontuação obtida nas Atividades de Pesquisa e Extensão (Item II): Estágio pós-
doutoral no exterior ou atuação como professor visitante em instituição
internacional por um período mínimo de seis meses. Coordenação de projeto de
extensão, inovação, ou programa institucional de grande impacto na sociedade por
no mínimo cinco anos. 3. Terá acréscimo de 15% (quinze por cento) na pontuação
obtida nas Atividades de Gestão Acadêmica (Item III)  Exercício, por um período
mínimo de seis meses, em órgãos da Administração Pública Federal, Estadual ou em
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Autarquias, em cargos equivalentes à Coordenação (DAS 4), Diretoria (DAS 5) ou
Secretaria (DAS 6) ou superior. Atuação em cargos de liderança em Sociedades
Científicas Nacionais ou Internacionais, como Presidência, Membro de Diretoria ou
Membro de Conselho Superior por um período mínimo de dois anos. Deliberação:
Aprovada por unanimidade. 2 . Homologações: 2.1. Afastamento para
capacitação: 2.1.1. da Profa. Aline Gomes da Silva Pinto; 2.1.2. do Prof.
Pavel Zalesski (MAT); 2.1.3. do Prof. Jiazheng Zhou (MAT; 2.1.4 da Profa.
Sheila Campos Chagas: O Professor Luis Lucinger relata que todos os
afastamentos mencionados foram aprovados pelo departamento para licença
capacitação, com duração de 90 dias. Esses afastamentos agora necessitavam da
chancela do conselho. O Prof. Ricardo Ruviaro, confirmou que os afastamentos eram
para participação em eventos, congressos e interações científicas. Todos os pedidos
foram aprovados quase unanimemente no Departamento de Matemática. O
professor Ricardo acrescenta que todos os professores que solicitaram afastamento
garantiram que não comprometeriam suas atividades de ensino, pesquisa e
orientação. Foi destacado que muitos já haviam dado aulas antecipadamente no
período da greve. O professor Ricardo sugeriu a votação em bloco dos afastamentos
que foram apreciados e votados. 2.2. Afastamento para interesses
particulares: 2.3.1. da Profa. Simone Mazzini Bruschi (MAT); 2.3.2. do Prof.
Xia Changyu (MAT): O professor Luis Lucinger relata que os afastamentos dos
professores Simone e Xia são para interesses particulares e que ambos já estão em
licença. Eles solicitaram a renovação dessas licenças, e o colegiado do
Departamento de matemática deliberou que a renovação fosse aprovada até
dezembro deste ano. Essa decisão foi tomada considerando o impacto na carga
horária, mas que será reavaliado novamente a possibilidade da extensão do
prazo. 2.3. Afastamento para pós-doutorado do Prof. George Freitas Von
Borries (EST): O professor André Cançado relatou que o professor George teve
contato com o professor Miguel Vélez, da Universidade do Texas, em El Paso, e
possui um projeto financiado parcialmente com recursos do próprio projeto.
Explicou, ainda, que o professor George trabalhará com análise de assinaturas
espectrais de objetos circundando a Terra no espaço, um campo interessante com
uma vasta quantidade de dados. O parecer sobre o pedido foi favorável, elaborado
pelo professor Antônio Eduardo e aprovado por unanimidade no colegiado. O
professor André destacou que o professor George tem uma vasta experiência na
área de Estatística e é altamente competente. Apesar de estar algum tempo fora do
programa de pós-graduação, essa oportunidade permitirá seu retorno ao campo de
pesquisa, podendo, no futuro, reintegrar o programa de pós-graduação. O Prof.
Ricardo Ruviaro, enfatizou a importância das interações internacionais e elogiou a
oportunidade apresentada. Deliberação: Homologados.  3. Colaboração
esporádica: 3.1. do Prof. Guilherme Rodrigues (EST): O professor André
Cançado apresentou o relatório de atividades do professor Guilherme, elaborado
pela comissão de colaborações esporádicas. O relatório abrange atividades
realizadas em maio de 2022, e inclui um certificado de compensação de horas
fornecido pelo próprio professor Guilherme. Destacou que a comissão analisou o
relatório e concluiu que ele está em conformidade com o artigo 6 da resolução do
Instituto de Ciências Exatas, datada de 27 de 2021. A comissão foi favorável à
aprovação do relatório do professor Guilherme.  3.2. do professor Jorge Henrique
Cabral Fernandes (CIC): A professora Alba Cristina Magalhães de Melo relatou que
o Conselho de Desenvolvimento Econômico Sustentável e Estratégico do DF
(CODESE) solicitou um especialista do Departamento para auxiliar em uma
cooperação esporádica. O professor Jorge foi indicado e aceitou a solicitação no ano
anterior. Este processo foi aprovado por unanimidade no colegiado do departamento
no ano passado. A colaboração do professor Jorge Fernandes consiste em quatro
horas semanais, sem remuneração. O objetivo é auxiliar o CODESE em suas
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atividades. A professora Alba informou que a comissão de colaboração esporádica
elaborou um parecer favorável à continuidade da cooperação esporádica do
professor Jorge. Deliberação: Aprovados por unanimidade o relatório do Prof.
Guilherme Rodrigues e a solicitação do Prof. Jorge Henrique Cabral
Fernandes. 4. Estágio probatório da Profa. Terezinha Késsia de Assis
Ribeiro (EST): O Professor André Luiz Fernandes Cançado relatou que a comissão
responsável, composta pelos professores Nakano, Demerson, e João Gondim,
elaborou um parecer sobre as atividades da Professora Terezinha. Foi destacado que
a Professora Terezinha exerceu uma série de atividades consistentes e bem
distribuídas em várias áreas de atuação do Departamento de Estatística. As
atividades apresentadas estavam de acordo com o plano de trabalho previamente
estabelecido. O parecer final da comissão foi favorável, recomendando a aprovação
do relatório do 28º mês do estágio probatório da Professora Terezinha. Este parecer
foi apreciado e aprovado por unanimidade no colegiado do Departamento de
Estatística. Além da aprovação, a Professora Terezinha recebeu elogios dos colegas
pela sua atuação no departamento, sendo considerada proveitosa e alinhada com as
expectativas da sua contratação. O Professor Lucas Moreira reforçou a importância
da contribuição da Professora Terezinha no ensino e na pós-graduação, destacando
sua atuação como coordenadora de monitoria. Deliberação: Aprovado por
unanimidade. 5. Relatório de pós-doutorado da Professora Dra. Claudia
Nalon (CIC): O professor Edson Ishikawa relatou que a Professora Claudia Nalon
realizou seu estágio pós-doutoral na Universidade de Manchester, no Departamento
de Ciência da Computação. Durante este período, a Professora Claudia Nalon
publicou quatro artigos e quatro relatórios técnicos relevantes na sua área de
pesquisa. O parecer do colegiado do Departamento de Ciência da Computação (CIC)
foi favorável à aprovação do relatório de pós-doutorado. A Professora Claudia Nalon
foi muito elogiada pelo trabalho realizado durante o pós-doutorado. O professor
Lucas Moreira destacou que a Professora Nalon recentemente se tornou professora
titular no departamento. Deliberação: Aprovado por unanimidade. 6. Minutas
da Proposta de Criação e do Regimento Interno do Centro Integrado de
Pesquisa em Inteligência Artificial – CenIA: O professor Lucas Moreira relata
que a comissão realizou várias reuniões e tratativas com a FT e a FGA para discutir
a criação do CenIA. Foi ressaltado que o CenIA será o primeiro centro deste tipo na
Universidade de Brasília e que, para concorrer a editais da UnB, um centro deve ser
formado por pelo menos duas unidades acadêmicas, o CenIA já começará
consorciado com mais de três unidades, incluindo a FACE. Relatou, ainda, regimento
interno do CenIA é um avanço significativo para a região centro-oeste e contribuirá
muito para a sociedade e as unidades envolvidas. Deliberação: aprovadas por
unanimidade. 7. Recondução dos representantes do IE na Câmara de
Carreira Docente (CCD): Recondução dos Professores André Caldas de Souza
(titular) e Edson Ishikawa (suplente) como representantes do IE na CCD por o biênio
2024-2026. Deliberação: aprovada por unanimidade. 8. Relatórios de Gestão
e de Extensão do IE de 2024: O Professor Lucas Moreira iniciou a apresentação,
agradecendo a todos os envolvidos na confecção dos relatórios, incluindo secretaria,
técnicos, professores e chefia. Ele destacou que o relatório de gestão abrangeu
diversas informações relacionadas ao ensino, pesquisa bem como melhorias na
infraestrutura do Instituto. Foi mencionada a Comissão de Evasão, que não apenas
produziu resultados significativos, mas também identificou fatores cruciais para a
redução da evasão, como a análise de dados comparativos entre alunos cotistas e
não cotistas. O relatório incluiu menções e reconhecimentos a pesquisadores do
Instituto que se destacaram nacional e internacionalmente e eventos realizados
pelos três departamentos do Instituto de Ciências Exatas ao longo do ano.
O Professor Lucas apresentou também o relatório de extensão e agradeceu à
Professora Carla Koike pela sua dedicação na coordenação de extensão do Instituto.
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No relatório destacou-se projetos de extensão realizados pelos departamentos, bem
como o envolvimento significativo de docentes e discentes. O Professor Lucas
destacou que os relatórios de gestão e extensão representa não apenas um registro
histórico das atividades realizadas pelo Instituto de Ciências Exatas, mas também
um reconhecimento do trabalho árduo e comprometido de todos os envolvidos.
Deliberação: Aprovados por unanimidade. 9. Informes e assuntos gerais:
9.1. Representante do Conselho do IE no CEPE: Foi aprovado, por
unanimidade, que o professor Edson Ishikawa será o representante do Conselho do
IE no Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão  (CEPE) e decidido que a professora
Joanlise Marco de Leon permanecerá como suplente até a deliberação do
Departamento de Estatística quanto à sua substituição.  9.2. Comissão de
Direitos Humanos do IE: Os professores discutiram a criação de uma Comissão de
Direitos Humanos para o Instituto de Ciências Exatas, seguindo uma sugestão da
Secretaria de Direitos Humanos da Universidade de Brasília. Essa comissão teria o
objetivo de atuar em situações de conflito e promover um olhar inclusivo dentro do
instituto. O Professor Lucas Moreira ressaltou a importância de tal comissão,
especialmente para lidar com questões de inclusão e resolução de conflitos. Ele
propôs que a comissão fosse composta por três membros titulares e três suplentes,
representando os três departamentos do Instituto. Além disso, sugeriu a inclusão de
um técnico e de discentes, para garantir uma visão abrangente e representativa das
diversas partes envolvidas. A proposta final foi que os departamentos indicassem
seus representantes titulares e suplentes para a comissão, e que fosse feita uma
eleição ou indicação para os representantes discentes. A deliberação foi adiada para
permitir a consulta e as nomeações necessárias, com a possibilidade de revisar a
configuração da comissão em uma próxima reunião. 9. Minutas das atas de
reunião do Conselho do IE 1011 e 1ª Extraordinária de 2024. Deliberação:
Aprovadas com abstenção da Professora Luciana Ávila e do Prof. Edson
Ishikawa. Nada mais havendo a tratar, o Presidente deu por encerrada a reunião,
da qual eu, Monaina Dantas, Secretária do Conselho do IE, lavrei a presente ata,
que, depois de lida e aprovada, será subscrita por mim e pelo Presidente.

Documento assinado eletronicamente por Monaina Dantas Costa, Assistente
em Administracao do Instituto de Ciências Exatas, em 24/07/2024, às 14:56,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria
0003/2016 da Universidade de Brasília.
Documento assinado eletronicamente por Ricardo Ruviaro, Diretor(a) do
Instituto de Ciências Exatas, em 24/07/2024, às 14:58, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade
de Brasília.
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